
国家档案局、教育部、文化部文件

国家档案局
教 育 部 文 件
文 化 部

关于协助编好《中国家谱综合目录》的通知

各省、自治區、直轄市文化廳局)、文管會、檔案局、北京國書館、各高等院校家譜是我國寶貴文化遺產中亟待發掘的一部分，蘊藏着大量有關人口學、社會學、民族學、民俗學、經濟史、人物傳記、宗族制度以及地方史的資料，它不僅對開展學術研究有重要價值，而且對當前某些工作也起着很大作用。但是，由於國內收藏的家譜極為分散，又沒有專門目錄，因而長期以來國內對家譜的發掘、研究工作做得不多，這與國外學者、機構對中國家譜搜集不遺余力、研究成果的量很不相稱。同時隨着對外開放政策的實行，許多根在大陸的台灣同胞、海外僑胞的思鄉之情日趨濃烈，他們也亟需利用家譜來尋找自己的血緣關係。為了推動國內對家譜的研究利用，發掘家譜這一祖國文化寶藏，改變中國家譜研究的內輕外重狀況，充分

發揮家譜在學術研究和統戰工作中的重要作用，國家檔案局二處、南開大學歷史系、中國社會科學院歷史研究所、圖書館等單位，擬將分藏于各國書館、博物館，文化館、檔案館等單位的家譜編成一部比較完整的《中國家譜綜合目錄》。計劃一九八五年底完成編纂工作；公聞出版為了協助編好這一目錄，特請你們通知各地圖書館室）、博物館、文管會、文化館、檔案館室）等收藏單位，將其收藏的家譜和所知道的個人收藏的家譜目錄，按照該書的編輯凡例、于一九八五年三月底以前報送國家檔案局。個別藏量較大的單位，也不要遲于一九八五年六月底報送。

特此通知。

一九八四年十一月二十日



文化部辦公廳關於協助編好《中國家譜總目》的通知

各省、自治區、直轄市文化廳局、國家圖書館、上海圖書館：

家譜是記載同宗共祖的血緣集團世系人物和事迹等方面情況的歷史原籍，它與地方志、正史構成了中華民族歷史大夏的三大支柱，是我國珍貴文化遺產的一部分。家譜蘊藏着大量有關人口學、社會學、經濟學、歷史學、民族學、教育學、人物傳記以及地方史的資料，對開展學術研究有重要價值，同時對海內外華人尋根認祖，增強民族凝聚力也有着重要的意義。

為此，國家檔案局、教育部文化部曾于1984年11月20日專門發文《關於協助編好〈中國家譜綜合目錄〉的通知（國檔會字〔1984〕7號）》，經過十餘年的努力，《中國家譜綜合目錄》于1997年由中華書局正式出版，對家譜整理工作和提供學術研究發揮了重要作用。但當時由於受種種客觀條件限制，尚有大量家譜未以收入，特別是大量收藏于海外的中國家譜未能收入。

2000年6月，由中國國家圖書館主編的中文文獻資料共建共享合作會議的北京召開，來自祖國大陸、臺灣、香港、澳門及新加坡、美國、荷蘭等國家和地區的42家中文圖書館及中文資料收藏單位代表參加了會議。會議就推動全球中文文獻資料共建共享問題進行

了研究與協調，並決定由上海圖書館主持編纂《中國家譜總目》。這是中國家譜綜合目錄》編撰工作的繼續與發展，它將大量增加收藏于海外的中國家譜，同時擴大收錄範圍並增加著錄項目，《中國家譜總目》是由中國家譜資源開發與利用中的一項基礎性工作，它的完成將極大推動譜牒學的研究，並進一步加強海內外華人對中華文明的認同感，其意義深遠，《中國家譜總錄》的編撰，採用“分類編撰，匯總學校”的廣方法，每一地區確定一個負責單位為《中國家譜總目》的編委單位，由其負責該地區的家譜條目的編制工作，編委單位主要由部分省級圖書館和其它單位組成，為了協助編好《中國家譜總目》，請你們通知各地區書館室)，文化館等收藏單位，認真做好本單位所藏家譜條目的摸底工作，協調好與所在地區域譜機構的關係，積極協助《中國家譜總目》編委單位，按照《中國家譜總目》的編撰要求，編撰好本地區收藏家譜目錄，以保證《中國家譜總目》編撰工作的順利進行。

特此通知

中華人民共和國文化部辦公房

二〇〇一年二月七日

[链接]关于家谱

族谱，又称宗谱、家谱、家乘，是家族的民间档案资料，族谱是我国宝贵文化遗产，也是我国传统的历史文献之一，具有重要的学术价值。族谱是我国古代宗法社会的特有产物，它通过“载祖德、立族规、明宗支、分族从”，籍以增强“木本水源”，“敬宗睦族”的思想感情。毛泽东同志早在1958年曾说过：“收集宗谱、族谱，加以研究，可以知道人类社会发展的规律，也可以为人文地理、聚落地理提供宝贵的资料”。由于时代的局限性，这种以记述男性血缘为脉络的宗族世系之书，虽然带有封建性的消极因素，但是，谱牒所载的家族史，包含了诸如姓氏来源，家族兴替、人口升降、已族迁徙、风险习惯，社会变故，以及族伯政治、军事、经济、文化活动等，卷帙浩瀚，内容丰富，具有重要的史料价值，无疑是中华传统文化的瑰宝之一。

族谱在中国历史典籍中具有学术研究价值和跨时代的社会文化功能，引起了国内外学者的普遍重视，随着我国史学研究领域的不断得到开拓，族谱的重要性再次为人民所认识。早在

1984年11月20日，国家档案局、教育部、文化部发出了《关于协助编好【中国家谱综合目录】的通知》（国档会字【1984】7号、办社图函【2001】29号），关于家谱整理工作和提供学术研究发挥了重要作用。

通知指出：“家谱是我国宝贵文化中亟待发掘的一部分，蕴藏着大量有关人口学、社会学、民族学、民俗学、经济史人物传记、宗族制度以及地方史的资料，它不仅对开展学术研究有重要价值，而且对当前某些工作也起着很大作用”。

家谱与正史、方志一起，构成中华已族历史大厦的三大支柱，是中华民族悠久历史文化的重要组成部分。因此，已经有越来越多的人认识了家谱的历史价值和文化价值。修谱立志不仅有着学术研究、文物保护、道德教化的重要作用，而且对海内外炎黄子孙寻根认祖、增强民族凝聚力、加强文化等各领域的交流，促进祖国“和平统一”都有着重要的意义，也有利于为物质文明、政治文明、精神文明建设服务。

当然，族谱也有弊端，要历史地、具体地分析。宗谱因为始于封建社会，不可避免地打上时代的烙印，如，封建专制思想、封建迷信，重男轻女、重农轻商，三从四德等等。对这些不合时宜的，有害的予以摒弃，但旧宗谱许多族规家训中体现了中华传统美德。如，孝敬父母，尊师重道，课子求学，爱国守法，以德为首，修身齐家，艰苦创业，勤俭为本，怜贫济困，戒止奢侈，禁止赌博等等。这些人伦思想，做人的规范、爱国主义精神，自强不息的精神，今日仍可汲取并加以发扬。

总之，族谱作为一种民族文化，可以弘扬民族精神，传承民族文化，凝聚海内外炎黄子孙，促进各方面交流，促进团结，主流是应当肯定的。今日修谱，要用现代的精神，正确的观点来分析研究，扬其之精神，弃其之糟粕，既要挖掘，继承和弘扬传统文化优良之内涵，古为今用，又要赋予传统文化新的时代精神。

析。宗谱因为始于封建社会，不可避免地打上时代的烙印，如，封建专制思想、封建迷信，重男

轻女、重农轻商，三从四德等等。对这些不合时宜的，有害的予以摒弃，但旧宗谱许多族规家训中体现了中华传统美德。如，孝敬父母，尊师重道，课子求学，爱国守法，以德为首，修身齐家，艰苦创业，勤俭为本，怜贫济困，戒止奢侈，禁止赌博等等。这些人伦思想，做人的规范、爱国主义精神，自强不息的精神，今日仍可汲取并加以发扬。

总之，族谱作为一种民族文化，可以弘扬民族精神，传承民族文化，凝聚海内外炎黄子孙，促进各方面交流，促进团结，主流是应当肯定的。今日修谱，要用现代的精神，正确的观点来分析研究，扬其之精神，弃其之糟粕，既要挖掘，继承和弘扬传统文化优良之内涵，古为今用，又要赋予传统文化新的时代精神。